



一线解读

“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个5年，是深圳实现建设中国特色社会主义先行示范区第一阶段发展目标的5年。深圳两会期间，深圳市代市长覃伟中作政府工作报告，将深圳市第七次党代会擘画的未来5年蓝图变成一份详尽的“施工图”“作战图”！

在新的黄金发展期，深圳将要充分发挥“双区”驱动和“双区”叠加效应，充分发挥粤港澳大湾区的核心引擎功能、经济特区的辐射带动作用和先行示范区的示范引领效应，立足中国一湾，跑出深圳加速度。

## 经济总量 到2025年要超过4万亿元

政府工作报告提出，未来五年，深圳将全力实现建成现代化国际化创新型城市、基本实现社会主义现代化这一目标。到2025年，经济总量要超过4万亿元，经济实力、发展质量跻身全球城市前列。

两会期间，《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）》（以下简称《规划纲要》）提交审议。《规划纲要》对深圳未来15年发展目标作出安排部署，形成“三个五年”一体安排、滚动推进的发展战略和实施路径，提出到2035年，深圳经济总量、人均地区生产

# “十四五”深圳“施工图”已出 实现蓝图未来要这么干！

文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 王磊



深圳湾人才公园附近

## 科技创新 推进高水平科技自立自强

作为“创新之城”，深圳的科技创新在现代化建设全局中占据核心地位。

根据《规划纲要》，深圳“十四五”发展目标为：到2025年，深圳建成现代化国际化创新型城市，基本实现社会主义现代化。其中，经济实力、发展质量跻身全球城市前列，经济总量超过4万亿元，战略性新兴产业增加值超过1.5万亿元；创新能力显著提升，全社会研发投入占地区生产总值比重达5%左右；文化软实力大幅提升；民生福祉达到新水平，居民人均可支配收入超过9万元；生态环境质量达到国际先进水平；城市治理体系和治理能力现代化基本实现。

当前深圳发展存在的五大差距和挑战之一，“关键核心技术‘卡脖子’问题突出，产业链、供应链、创新链安全存在风险”。特别是在现有国际形势下，深圳要实现“十四五”目标，必须坚持以推进

高水平科技自立自强为突破口。

政府工作报告在未来五年规划中，提出加快鹏城实验室建设、组建国家重点实验室群、实施大科学装置群带动战略。在“2021年工作安排”中，还提出“支持头部企业和战略科研平台组建创新联合体，加强央地协同创新，实行重点项目攻关‘揭榜挂帅’，开展50个以上关键核心技术攻关项目”。

未来五年，深圳创新能级将显著提升，大湾区综合性国家科学中心建设取得显著成效，研发投入强度、产业创新能力跻身世界一流，全社会研发投入占地区生产总值比重达5%左右，原始创新能力实现较大提升，关键核心技术攻关取得重要突破。

## 深港澳合作 高水平建设深港口岸经济带

为增强深圳在粤港澳大湾区中的核心引擎功能，《规划纲要》提出，深化深港澳全方位合作，建设现代化都市圈，充分激发整体效应、集聚、协同效应、战略效应、辐射引领效应，助力粤港澳大湾区加快建设富有活力、竞争力的国际一流湾区和世界级城市群。

今年在落实便利港澳居民在深圳发展18项措施的基础上，将大力实施“湾区通”工程，探索在教育、医疗等领域扩大与港澳专业资格互认范围，争取港澳保险大湾区服务中心落户，加强与澳门在特色金融、文化创意、中医药等领域交流合作，高品质打造一批港澳青年创新创业基

地，促进青少年交往交流交融。

在推进深港澳深度合作方面，共建深港澳优质生活圈，高品质推进前海深港现代服务业合作区开发建设，高标准建设河套深港科技创新合作区，高水平规划建设深港口岸经济带，推动前海、大鹏等设立新口岸，打造口岸综合改革示范城市。

在建设现代化都市圈方面，要创新都市圈发展体制机制，协同东莞、惠州优化临深片区产业、基础设施、公共服务布局。在增强“一核一带一区”主引擎作用上，强化广深“双城联动、比翼双飞”，促进珠江口东西两岸融合互动，研究规划建设深圳—中山产业拓展走廊。

## 社会民生 超强投入确保迈上新台阶

深圳“两会”首日，在参加市政协七届一次会议联组讨论、与政协委员们面对面交流中，深圳市代市长覃伟中就说，要坚持问题导向和目标导向，系统提升城市治理体系和治理能力现代化水平，成为超大型城市现代化治理的典范。

在教育方面，加快基础教育优质均衡发展，推动学前教育普惠优质发展，促进义务教育优质均衡发展，推进高中多元特色发展，超常规加快高中学校建设，建设高等教育综合改革先行示范区，建设一批中国特色世界一流先进职业院校。到2025年新增幼儿园学位12.5万个以上，新增公办义务教育学位67.3万个，新增公办普高学位11万个。

在卫生健康方面，构建国际一

流的整合型优质医疗服务体系，到2025年三甲医院达30家，每千人病床数达4.5张；加强全民健康管理，完善突发公共卫生应急管理体系。

政府工作报告中也提到，2021年，深圳要新开工建设中小学90所，幼儿园60所，建成普通高中9所，全年新增各类学位13万个；全市新建筹集公共住房8万套，供应3.5万套；高质量新扩建医院4家，新增社康机构35家以上。

如此巨量、大规模和超强力度的教育、住房、医疗卫生等民生事业的财政投入和项目建设，在深圳过往的发展历史上是没有的，5年之后，深圳的教育、医疗、住房保障等必将迈上新的台阶！

深圳市政协委员马庆成：

## 高质量推动科技农业产业发展

羊城晚报记者 李晓旭

改革开放使得深圳的生产力得到巨大释放，现有企业在种业科技、种植科技、数字与品牌文化传播等方面，与特区的产业发展不匹配。

深圳市政协委员马庆成认为，深圳应该站在全国先行示范的角度，高效利用现有农业用地，建设示范区高科技农业总部示范基地。

“鼓励国企、民企、科研院所等科技型农业主体参与建设，形成产、学、研、资一体化发展。”马庆成建议，利用深圳市科技创新优势、人才优势、资金优势，制定政策支持科技农业发展，鼓励各类企业参与建设生物育种、精准育种、智慧农业、绿色防控、生物农业、数据农业等科技农业产业，充分发挥中国农科院深圳基因组所、中山

大学（深圳）农学院、深圳大学等科研院所的研发优势和人才优势，推动深圳市农业科技创新，聚焦生物育种等“卡脖子”问题。

马庆成建议，完善农业相关土地管理与发展政策，制定科技农业产业扶持政策，并试点建设科技型都市农业示范区，成立科技农业产业联盟，发挥先行先试示范作用，“大力推动高科技创新农业、都市农业、数字农业示范区、国家现代农业产业园、现代农业生物育种创新示范区等产业园区建设，运用乡村振兴战略在深圳打造高质量、高科技、高标准的特色农业科技展览馆，与特色精品村形成有效串联，推动‘农业+’多元化产业发展。”

深圳市人大代表武肇玲：

## 共享健康医疗大数据

羊城晚报记者 王俊

今年是“十四五”开局之年。深圳两会上，2021年政府工作报告指出，要深入推进健康深圳建设。具体应该怎么做？深圳市人大代表武肇玲建议，共享健康医疗大数据，助力国际化医疗中心城市建设。

武肇玲指出，数字经济已成为深圳产业升级、城市发展新的引擎，建议深圳加快推进共享健康医疗大数据立法，规范健康医疗大数据的采集、汇聚、存储、开发、应用及监管。同时，应制定健康医疗大数据应用伦理标准，推动健康医疗大数据分级、分类、分域管理及有效应用。

武肇玲建议，可以在坪山区开展健康医疗大数据共享工作试点，率先成立本地

数据运营机构，开展数据生态运营。加强孵化载体建设，吸引智慧医疗服务、医疗器械、大健康和大数据等领域创新企业入驻，为产业发展提供动力支撑，促进上下游企业集聚发展。

此外，武肇玲建议，依托深圳医学科学院建立健康医疗大数据整合、交换和使用平台。持续组织建设医学科学院健康医疗协同创新重大专项，加强对健康医疗大数据的研究应用及成果转化的支持力度，深化健康医疗大数据在公众健康、临床实践（疾病诊断和治疗）、医学科研、政府决策、生物医药产业等领域协同创新，繁荣健康医疗领域数据智能应用，形成“健康数脑”体系。

深圳市人大代表张春杰、洪小红：

## 加快东部轨道交通建设

羊城晚报记者 李天军

“加快建成国际性综合交通枢纽城市”被写进了今年的政府工作报告，轨道交通建设是其中的重要内容。根据深圳市“十四五”规划，深圳要打造3个“1000公里”（1000公里地铁、1000公里轻轨和城际铁路、1000公里高速公路），促进国家铁路、城际铁路和市域（郊）铁路、城市轨道对接融合，与周边城市构建半小时交通圈。

在分组讨论中，深圳市人大代表张春杰表示，他一直高度关注东部轨道交通建设，近日深圳地铁16号线二期工程可行性研究报告正式获得市发改委批复，他感到十分兴奋：“16号线二期是服务东部龙岗、坪山组团内部交通走廊的轨道干线，对于支持阿波罗未来产业发展，建设东部城市新客厅，

满足龙岗南居民出行，带动沿线发展等具有重要意义。这条线路获批，意味着龙岗轨道交通建设开启了新征程。”

综合目前东部轨道交通建设情况，他建议，为落实深圳“构建世界一流轨道都市”战略定位和深圳都市圈发展规划，结合全市轨网规划，应将地铁21号线、10号线东延、17号线、18号线等4条线路纳入轨网五期建设，加快推进，支撑东部中心发展。

深圳市人大代表洪小红也建议：“深圳都市圈的建设离不开轨道交通建设，将轨道10号线东延段纳入轨道五期首批建设，优化线站强化服务，是加快形成深圳都市圈的重要举措，对龙岗实现‘一芯两核多支点’战略布局也非常关键。”

深圳市政协委员陈晓非，深圳市人大代表薄连明、周辉、黄源浩：

## 实现关键核心技术自主可控

羊城晚报记者 沈婷婷

创新是深圳的根与魂。政府工作报告提出，要建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。“十四五”是实现第二个“百年”目标的奋斗起点，“作为科技工作者，当为实现科技自立自强努力工作，勇当驶向中华民族伟大复兴光辉彼岸的第一‘冲锋舟’上的尖兵。”深圳市政协委员陈晓非说。

深圳市人大代表薄连明表示，建设具有全球影响力的科

技和产业创新高地对于如今的深圳具有特别的战略意义。薄连明认为，如果深圳能完成目标，将在一定程度上解决全国部分产业链断链断供、关键核心技术“卡脖子”等问题。

薄连明表示，围绕高新技术产业，深圳要“补短板”与“锻长板”并重，把相对优势变成绝对优势，将和补短板同样重要。

深圳市人大代表周辉提到

了实现“卡脖子”关键核心技术自主可控的问题。他表示，这涉及创新资源、人才组织、政府管理等多方面，针对深圳的优势产业，设立创新联合体，打造产业链；加快打造产业创新基础设施，帮助有技术有人才但没有资本的企业实现科技成果转化。

深圳市人大代表黄源浩提到，目前3D视觉感知技术已经步入大规模产业化前的重要发展阶段，深圳在补全该技术产业链的基础上应该重点做大做强专芯片、传感器等技术，实现“卡脖子”关键共性核心技术完全自主可控！